國內外疫情報導12月

父母當心！腸胃型感冒併發胰臟炎　童3天吐了50次
更新日期:2009/12/30 13:23 
天氣轉涼，腸胃型感冒的小朋友明顯增加，甚至有人併發胰臟炎，發病3天就嘔吐多達50幾次，幾乎要虛脫。醫師提醒，家長要特別留意小朋友感冒時的症狀，如有不適應立即送醫。

天氣轉涼，小朋友得腸胃型感冒比例一周增加了兩成，症狀包括發燒、咳嗽及全身癱軟。但現在家長可得多加注意，因為台北市出現腸胃型感冒引發胰臟炎的病例，一名9歲男童住院3天就吐了50多次。

國泰醫院小兒科主任林隆煌表示：「住院3天總共就吐了50次，罹患了急性胰臟炎，他的這個胰臟酵素的指數高達900多，正常都是小於100。」

小朋友一度吐到虛脫，最後還得靠鼻胃管協助進食，經過治療才漸漸康復。醫師表示，像這類腸胃型感冒引發的胰臟炎，除了會引發發燒、劇吐，嚴重甚至會導致敗血症死亡。

林隆煌指出：「這個刀或是針在刺一樣，非常的痛，所以他只要身體躺平、拉直就會痛，所以這種病人大部分的姿勢都是要彎曲。」

由於初期症狀和一般腸胃型感冒類似，不容易察覺，醫師提醒，如果家中小孩出現發燒、嘔吐或腹瀉症狀，應該立即就醫，以免延誤病情。
感諮詢委員會：第三波疫情難測，仍需加速接種，謹慎防範(系列145)
資料來源: H1N1新型流感中央流行疫情指揮中心
日期: 2009/12/21

指揮中心表示，「衛生署傳染病防治諮詢委員會-流感防治組」於12月18日召開第十四次會議，由劉武哲教授主持，與會專家針對國內未來是否會有第三波流感疫情進行討論。專家一致認為目前疫情雖明顯降溫，顯示防治策略得宜，但因病毒短期間仍會持續存在，且估計國人具有免疫力的人數（已感染者及已接種疫苗者）未及三成，因此，未來發生第三波疫情的可能性絕對無法排除，仍應籲請未具免疫力之民眾應儘速接種疫苗。
當日與會的委員包含：李明亮教授、謝維銓教授、陳培哲教授、李秉穎教授、台大醫院陳宜君主任、高全良副主任、成功大學王貞仁教授、成大醫院劉清泉主任。
最新H1N1疫苗接種進度，截至今日上午十時止，總計完成接種4,744,930劑，全國接種比例已突破總人口數20%，其中連江縣已達該縣市人口數35.1%，另有14個縣市疫苗接種比例超過縣市人口數20%，包含：嘉義市、台中市、桃園縣、台中縣、花蓮縣、宜蘭縣、彰化縣、台東縣、苗栗縣、南投縣、新竹縣、澎湖縣、台南縣及台南市。
台灣之光王建民返國投入防疫宣導，呼籲大家：「戰勝流感，團結力量大！」(系列143)
資料來源: H1N1新型流感中央流行疫情指揮中心
日期: 2009/12/16

應衛生署疾病管制局之邀，台灣之光王建民特別於返台休養短短的時間投身公益，即使目前復健中，仍不忘站出來為H1N1新流感防疫宣導出力拍攝宣導短片。
這支宣導短片由知名導演柯一正掌鏡，王建民和國內福林國小棒球選手們共同拍攝防疫宣導短片，藉由重視團隊精神的棒球運動來提醒大家：球場上為了勝利，團隊合作非常重要！為了戰勝流感，每個人都應重視健康禮節，也要發揮助人助己的團隊精神。此短片結合王建民最拿手的棒球運動量身打造，來作為防疫的題材。場景搭在台北市福林國小操場，並邀請該校的棒球隊員一起入鏡，以棒球隊員集體活動來強調團隊精神，以呼籲大眾防治新流感，該片在後製作業配音上選擇管弦樂，喻「集眾人之力」完成演出，如同防範流感，需要大家齊心協力，共同對抗。
拍攝當天一起搭配演出的小棒球員，看到心目中偶像現身非常高興，在一旁的家長更是難掩興奮之情，不斷用相機捕捉難得的畫面。初為人父的建仔，除了充當小朋友臨時教練外，也熱情親切的指導小朋友如何看鏡頭和走位，少了比賽時嚴肅神情的建仔，不時露出靦腆的笑容和大家互動，現場歡笑聲陣陣。 
片中王建民以「戰勝流感，團結力量大！」為口號提醒大家：每個人都要重視健康禮節：1、打噴嚏時要用隨身的手帕、紙巾或衣袖遮掩口鼻2、生病嗽嗽要戴口罩，避免互相傳染。3、接觸嘴巴、鼻子、眼睛之前一定要洗手。 愛護自己也保護別人，才能戰勝新流感。
H1N1新流感防治工作除接種H1N1疫苗外，呼吸道衛生、咳嗽禮節及維持手部衛生等衛生習慣之落實亦極為重要，社區防範新流感就如同打棒球一樣，需要發揮團隊合作的精神，大家一起實踐呼吸道衛生及咳嗽禮節，達成阻絕傳播，遠離疫病的終極目標。

疾管局確認今年第3例登革出血熱往生病例，籲請醫師及民眾注意預防登革熱
資料來源: 公關室 Public Relations Office
日期: 2009/12/16

疾病管制局今（16）日公布今年第3例登革出血熱往生病例。今年入夏以來，已出現11例登革出血熱病例，分別為高雄市9例、高雄縣1例、屏東縣1例；其中有3例病例往生，2例尚在住院中。該局再次提醒民眾，目前高高屏地區登革熱病例仍持續發生，請主動清除家中積水容器，出現登革熱疑似症狀應儘速就醫並告知活動史；該局同時呼籲各醫療院所醫師，提高對於登革熱疑似病例之警覺。
該名病例居住於高雄市旗津區之81歲男性，11月27日開始出現發燒、食慾不振、下痢、頭暈等症狀，11月29日前往醫院就醫並住院治療，12月1日通報為登革熱疑似病例，12月2日確認為陽性病例，12月3日因持續發燒及出血症狀，醫院再次通報為登革出血熱病例，12月15日死亡。
依疾管局資料顯示，截至今（16）日全國已通報733例登革熱本土陽性病例，高高屏地區即有710例，其中高雄市541例、高雄縣99例、屏東縣70例；高雄市各行政區均有病例發生，高雄縣主要集中於鳳山市，屏東縣則集中於屏東市。雖然整體疫情已反轉逐漸緩和，但疾管局除呼籲民眾提高警覺，做好防蚊措施，避免蚊蟲叮咬之外，再次強調社區民眾應全面動員，主動清除自家內外的孳生源，才能迅速有效遏阻登革熱的傳播。
民眾如出現發燒、頭痛、噁心、全身倦怠、後眼窩痛、肌肉痛或關節痛等登革熱疑似症狀，請儘速就醫，並主動告知是否曾前往登革熱流行地區，以利醫師診斷；自覺可能感染登革熱，請主動向當地衛生主管機關通報及接受抽血檢驗，經證實為登革熱病例者，將發給通報獎金2,500元。
有關登革熱最新疫情及各項資訊，可撥打民眾疫情通報及諮詢專線1922，或參閱疾管局全球資訊網http://www.cdc.gov.tw。

指揮中心：感謝全民共同為台灣防疫寫下歷史(系列141)
資料來源: H1N1新型流感中央流行疫情指揮中心
日期: 2009/12/12

指揮中心表示，今日H1N1疫苗開放全民接種，整體而言，民眾接種情形踴躍，過程順利且秩序良好，指揮中心特此感謝民眾的配合，以及各級醫事人員與衛生防疫同仁的辛勞，盡心盡力，共同為台灣防疫史寫下輝煌的一頁。
依據各縣市所回傳疫苗接種數，大部分均已達成目標數，指揮中心持續統計，目前初步估計已超過五十萬人，接種工作仍持續中，確切數字明日揭曉。
截至目前為止，接獲零星個案共15人出現暈針情形，經休息後改善，均未後送就醫，指揮中心亦未接獲救護車出勤之通報。
1922進線量，截至下午五時止，總進線量達7,865通，主要詢問接種地點，僅少數民眾進線抱怨接種動線、排隊等候、無人員引導等，均經由衛生防疫人員立即處理後改善。
指揮中心感謝吳院長、劉政鴻縣長、李朝卿縣長、許添財市長、蘇煥智縣長等中央地方首長，以及多位中央及地方民意代表親赴現場支持H1N1疫苗接種工作，慰勉及鼓勵同仁辛勞。

抗流感達人—1分鐘宣導短片」前三名揭曉，防疫貼近網路族群獲熱烈響應(系列137)
資料來源: H1N1新型流感中央流行疫情指揮中心
日期: 2009/12/8

疾病管制局主辦的「抗流感達人-1分鐘宣導短片」徵選活動結果揭曉，由「一人大合唱 全民抗流感」短片獲得首獎，「心的交流」獲得第二名，「新流感防疫達人_小姐麥誤會」及「廣興防疫小天使」獲得第三名。影片連結
疾管局傳染病防治宣導進入時下年輕人最夯的網路世界，針對H1N1新流感衛教，應用網路社群力量，成立「1922防疫達人」Facebook粉絲團，更設計「抗流感達人—1分鐘宣導短片」徵選活動，活動自10/20開跑，截至11/30共徵得一千餘支創意防疫短片，民眾參與熱烈，網友創作融合了新流感防疫與衛教訊息，彼此競飆創意、互別苗頭，評選過程競爭激烈，經四位評審委員審查及討論後，第三名以「增額錄取」方式獲選二名。
每支獲獎影片背後都有一段有趣及感人的故事：獲得首獎的吳老師因從事特殊教育工作，希望能將防疫訊息以輕鬆活潑、朗朗上口方式展現，故選擇好記歌曲加上簡單小動畫，整個動畫創作及摸索花費很長時間。獲得第二名黃同學創作團隊用「心的交流」的概念結合新流感防治宣導，拉近人與人之間的疏離感，以「勤洗手」、「戴口罩」簡單概念，經由「心流」手法來傳遞衛教資訊；獲得第三名「新流感防疫達人_小姐麥誤會」，林老師走詼諧台語RAP路線，片中飾演「辣媽」及「搭訕」男主角是自己的母親及表弟，過程NG達20餘次，希望家人能同享榮耀；增額錄取第三名的「廣興防疫小天使」是由廣興國小小朋友擔綱演出，因小朋友家境多不富裕，為籌措畢旅經費努力參展，且別出心裁配合鄉村地區宣導實際需要，創作時特意設計閩南語來展現，拍攝過程小朋友也學到很多新流感防疫知識，得知獲獎，師生們的努力終於有成果。
除了選出宣導短片作品前三名外，疾管局另外抽出100名參加獎，將贈送防疫小禮物。同時抽出參加「轉貼防疫人部落格活動」千元禮券10名，參加「Facebook防疫小測驗」千元禮券10名及防疫小禮物100名。以上獲獎及抽獎名單將公布於「1922防疫達人」網站（網址　http://www.1922.org.tw）。
七成男性「願意與愛滋病感染者當鄰居」，疾管局呼籲正確認識愛滋病，關懷接納感染者
資料來源: 公關室 Public Relations Office
日期: 2009/12/2

12月1日是世界愛滋病日，疾病管制局公布15-59歲(性活躍期)男性民調結果，有七成受訪者願意與愛滋病感染者當鄰居、三成六願意當室友。八成以上受訪者正確認知「只要性行為都應該要戴保險套」，九成以上受訪者表示「如果性伴侶要求使用保險套，都會戴保險套」，五成受訪者使用保險套的目的是「避孕」，因此疾管局特別強調「安全性行為」的重要，呼籲民眾全程正確使用保險套，保護自己及性伴侶的健康。 

民調顯示：在關懷與接納愛滋病感染者方面，70%受訪者「願意與愛滋病感染者當鄰居」，較去年民調(20歲以上成人)高11個百分點；36%受訪者「願意與愛滋病感染者當室友」，較前民調高8個百分點；50%受訪者覺得「站在愛滋病感染者旁邊會感到不自在」，較前民調低3個百分點。 

性行為及使用保險套部分，「第一次發生性行為」最多於20-29歲(46%)、其次為15-19歲(19%)，而當時僅39%使用保險套；「最近一年的性行為」僅19%每次都使用保險套、36%從未使用，惟受訪者中82%為單一性伴侶。至於對保險套的態度：21%購買保險套時會不好意思、22%表示伴侶不願意使用保險套、30%認為使用保險套會妨礙性樂趣、52%認為使用保險套主要為避孕，但整體而言，82%民眾同意只要性行為都應該要戴保險套，且95%受訪者表示，只要伴侶要求，都願意使用保險套。 

有關愛滋病認知部分，69%民眾知道「愛滋病雖無法治癒但目前已有藥物可以控制病情」，但仍有10%民眾誤認「與愛滋病患一起用餐會被傳染愛滋病」、9%誤認「保險套只要在射精前一刻使用即可」。 
今年世界愛滋病日的主題是「I am well」，疾管局呼籲愛滋病防治要從自己開始，做好個人健康防護與安全性行為，並克盡一己之能，在家庭、學校、組織團體內發揮影響力，共同關懷、去除愛滋病感染者的歧視，必能提升愛滋防治成效。
本次民意調查委託蓋洛普徵信公司進行，調查日期自2009年11月6日至10日，調查對象為台灣地區15至59歲男性，調查樣本1,123人，在95%信心水準下，抽樣誤差為±3%。

不打疫苗 後果更嚴重更新日期:2009/12/30  
有鑑於H1N1新流感在全世界各地肆虐，又顧慮到教職生之自身安全。冠狀病毒之父、亦為成功大學校長賴明詔院士二十九日寫了一封給全校教職生的信，他強調不打疫苗而導致被病毒感染所引起的後果比打疫苗的副作用更為嚴重，呼籲全校教職生切莫聽信危言，應趕快接種疫苗，以減少流感傳播的危險性、確保校園的安全，並維護自身及周遭親友的健康！
賴明詔在致全校師生及教職員的一封信寫著『在過去數個月，H1N1新流感在全世界各地肆虐，台灣也不能倖免，幸虧經由嚴格的防疫措施，包括公共衛生教育、中小學停課、環境衛生的維護，尤其是一個多月來H1N1流感疫苗的施打，使得疫情得以逐漸控制。』
賴明詔指出，防制流感最重要的武器是疫苗，當大多數人都接受疫苗注射時，疫苗才能發揮防止病毒在社區傳播功效。現有的H1N1疫苗包括國光疫苗及諾華疫苗都極安全且有效。到目前為止台灣已有五百多萬人接受疫苗注射，只有極少數人有顯著副作用反應，而且絕大多數的反應與疫苗本身無關。不打疫苗而導致被病毒感染所引起的後果比打疫苗的副作用更為嚴重，每年均有幾萬人因為感染流感而死亡。
常用止痛藥 血壓飆破兩百更新日期:2009/12/30  
止痛藥不能多吃，小心引發高血壓！一名40歲患有痛風約15年的患者，每年急性痛風發作十多次，因此經常服用止痛藥（非類固醇抗發炎藥）。平時不曾量過血壓，也沒有頭暈、頭痛等症狀，在一次家醫科門診時發現，血壓高達213/131毫米汞柱高，高血壓情況相當嚴重。經密集的門診追蹤及調整藥物，除了降血壓藥外，也給予降尿酸藥治療痛風，並請朱先生調整生活型態，避免急性痛風發作，減少止痛藥的用量。
書田診所家醫科主任醫師林兆啟表示，急性痛風發作時使用非類固醇抗發炎止痛藥，會造成血壓上升、腎功能受到影響；當血壓上升時，會造成腎功能更加的惡化，使得痛風更易發作，而服用止痛藥，形成一個惡性循環。長期下來，往往腎功能受到影響、罹患高血壓而不自知。

林兆啟指出，造成罹患高血壓的可能原因包括肥胖、運動量不足、飲食三多（多油、多糖、多鹽）、情緒壓力過大、遺傳因素、過量飲酒、藥物引起、其他疾病（例如腎臟病、甲狀腺疾病等）。其中，以長期使用藥物最容易被人忽略，像是常見的止痛藥（非類固醇抗發炎藥）、含動情激素的口服避孕藥、综合感冒藥等，都會使血壓升高。

林兆啟提醒，日常生活中，民眾經常會自行使用止痛藥（非類固醇抗發炎藥），但是如果長期使用會導致血壓升高、腎功能異常等問題，因此經常有疼痛的問題（例如頭痛、關節痛、筋骨酸痛等）而使用止痛藥的人，應留意血壓及腎功能，應找出造成疼痛的原因，以減少止痛藥的使用，避免養成經常服用止痛藥的習慣。

在症狀方面，大部分的高血壓患者沒有任何症狀，部份人只是偶爾有頭痛、頭暈、頸子硬、胸悶、疲勞、身體不適等症狀。很多人都是在無意中發現自己罹患了高血壓。高血壓會增加心肌梗塞、腦中風、週邊動脈疾病、視網膜病變、慢性腎病等的機會，因此當發現罹患高血壓時，應儘早治療改善。

再過兩天跨年，熬夜、狂歡、喝酒、大吃大喝，加上低溫寒冷，都會使血壓升高，增加心血管疾病與中風發生的機會。因此，預計要外出跨年的民眾，應留意自己血壓的變化，外出時要注意保暖，同時飲食飲酒不要過量。

最後，林兆啟呼籲，高血壓不一定有症狀，因此可能患病而不自知，所以建議民眾養成定期量血壓的習慣，當發現高血壓時，儘早諮詢專科醫師。另外，養成良好的生活型態，包括保持理想體重、選擇適當的飲食、減少鈉鹽的攝取、增加運動、戒菸、勿過量飲酒、適時舒壓等，都能避免高血壓的發生。如果需要長期使用藥物時，也應留意血壓及腎功能，並遵照醫師指示使用。
疾管局將提請修法，對疑似疫苗死亡個案必要時強制解剖(系列146)
資料來源: H1N1新型流感中央流行疫情指揮中心
日期: 2009/12/23

針對中部劉姓七歲男童疑似疫苗死亡乙案，疾管局已於昨日晚間配合台中地檢署偵辦，由該局第三分局開始移送相關資料，期盼早日釐清案情。 

疾管局表示，該局對於所有疑似疫苗接種不良反應事件，均本著兼顧「審慎」與「明快」的原則處理。惟現行法令僅針對為了解傳染病病因或控制流行之情形下，始得強制要求病理解剖，但對疑似疫苗死亡案例並不適用，因此未獲當事人同意之下，無法進行解剖。 

此外，由於預防接種受害救濟審議委員會(VICP)的處理流程是須由請求權人提出申請後，方可進入審議程序。因此為釐清事件發生之原委，對於未申請救濟的案件或在當事人提出申請之前，疾管局有必要於第一時間邀集相關領域之專家學者進行討論，以利評估接種政策是否需要立即調整，並適度消除社會疑慮。 

外界對該局釐清原因之作為，有人批評不夠慎重，有人批評不夠明快，該局對此表示無奈，經考量後決定提請修法，對於疑似疫苗死亡事件賦予強制解剖之法令依據，以期可慎重並快速釐清死亡原因，消除大眾疑慮。 

指揮中心強調，疫苗安全是接種政策最重要的考量，疾管局除嚴密監控疫苗安全性外，並鼓勵民眾通報，對於嚴重不良反應事件均會進行調查，若發現有任何超出預期或異常情況，就會提報疫苗安全小組，邀集專家學者及藥政主管單位共同研商，並對外說明。疾管局特別強調，疫情的透明公開是該局的第二生命，懇請外界無需疑慮。
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